

## Из научно-исследовательских и учебных заведений

### *Одесский университет им. И. И. Мечникова*

В 1949/50 уч.году научно-исследовательская работа кафедры истории древнего мира и археологии шла в тесной связи с учебно-методической. Личный состав кафедры вели следующие спецкурсы и спецсеминары: зав. кафедрой проф. А. Г. Готалов-Готлиб — «Источниковедение и историография античного мира» (на IV курсе), «Римский принципат» (на IV курсе), «История Византии» (на III курсе); доц. М. Ф. Болтенко — «Эпиграфика» (на III курсе), «История Греции в V в. н. э.» (на III курсе), «История греческой колонизации на Черном море в древности» (на IV курсе); ст. преп. И. О. Карапыщковий — «Нумизматика» (на III курсе), «История Рима в период гражданских войн» (на III курсе), «История эллинизма» (на IV курсе).

А. Г. Готалов-Готлиб продолжал изыскания в области истории военной организации Греции, Рима и Византии. В 1950 г. была в основном закончена его монография «Военное дело у римлян» (ок. 20 п. л.); военное дело рассматривается здесь в связи с процессами развития социально-экономических и политических отношений в рабовладельческом обществе, причем использованы археологические, эпиграфические и нумизматические материалы. Кроме того, им начат перевод некоторых частей «Римской истории» Диона Кассия.

М. Ф. Болтенко летом 1949 г. руководил работой одесской группы особого отряда Ольвийской археологической экспедиции АН УССР по разведке и раскопкам на западном берегу Березанского лимана. В результате раскопок открыты три поселения ранних славян («поля погребения» — впервые на побережье Черного моря), два поселения греко-скифской эпохи VI—начала III вв. до н. э. и одно поселение киммерийской эпохи. Кроме того, он работал над новым переводом «Истории» Геродота, сделал доклад «О древнейших славянских поселениях на побережье Черного моря» и написал статью «Отражение эпохи нашествия гиксосов на Египет в греческом мифе о Данае и Дананде».

П. О. Карышковский защитил кандидатскую диссертацию «Византия, Болгария и Русь в 60—70-х гг. X в.». Центральную часть работы составляют анализ источников и критический обзор обширной литературы. Принята к напечатанию статья П. Карышковского «Так называемая записка греческого топарха как источник для истории походов Святослава на Балканский полуостров».

При кафедре состоят два аспиранта, занятиями которых руководит А. Г. Готалов-Готлиб; аспирантка Л. В. Сироткина работает над кандидатской диссертацией на тему «Римская империя и западный варварский мир в 60—80-х гг. II в. н. э.». В задачу докторантки входит, между прочим, исследование вопроса о славянских элементах в составе маркоманского союза племен. Аспирант И. Д. Головко готовит исследование «Римско-парфянские отношения в период конца республики и начала империи».

*А. Готалов-Готлиб*

### *Свердловский ГПИ*

Кафедра всеобщей истории имеет в своем составе двух работников, ведущих курс истории древнего мира: доц. Е. Г. Суров и ассист. В. И. Нейпитеин. В течение последних 10 лет исследовательская работа по этой дисциплине касается преимущественно истории Херсонеса. За это время заново пересмотрен весь архив Херсонесского музея, результатом чего явилась большая статья, содержащая исправления и дополнения к изданным в свое время отчетам о раскопках в Херсонесе в 1908—1912 гг. (статья направлена в «Херсонесский сборник»). Изучение архива позволило